

日本東京大學校長遴選風波

駐日本代表處教育組

日本東京大學於 10 月間進行校長遴選，在教職員舉行之意見投票中獲最高票者未獲「校長遴選會議」列入候選人，致引發該校部分教職員之抗議。

日本國立大學校長遴選係依據「國立大學法人法」由校內外代表性人士組成「校長遴選會議」遴選，其中有九成之國立大學另外實施教職員「校長候選人意見投票」，將投票結果提交「校長遴選會議」參考，而有許多「校長遴選會議」尊重教職員投票結果。但文科省曾於 2014 年通函各國立大學，「校長遴選會議」如依教職員意見投票結果遴選校長並不妥適；並於本年 3 月公告國立大學營運方針，其中敘明：「校長遴選會議」非依教職員意見投票結果遴選校長。迄今未依教職員意見投票結果遴選或未舉行教職員意見投票者之案例，另外有佐賀大學及北海道教育大學等校。

最終東京大學「校長遴選會議」由 3 名候選人中遴選目前擔任副校長之藤井輝夫出任。另一方面校內 15 名院長、所長亦連署質疑遴選之透明性及公平性，要求遴選會議說明。遴選會議主席也是前校長小宮山宏表示，將檢視遴選方式並研議未來改善對策。

本次「校長遴選會議」遴選結果，東京大學將陳報文科省任命，任期由明年 4 月起 6 年。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：109 年 10 月 21 日 NHK 電子新聞

<https://www3.nhk.or.jp/news/html/20201002/k10012645741000.html>

文科省相關網頁資料：

https://www.mext.go.jp/b_menu/shingi/chukyo/chukyo4/035/siryo/_icsFiles/afile/2013/11/05/1340990_4.pdf